

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика
ОРЛОВОЙ МАРИНЫ ВИКТОРОВНЫ

«Тема рационального взаимодействия общества с окружающей средой в современных
СМИ: проблемно-тематический анализ»

Актуальность исследования определяется его обращенностью к изучению проблем экологической журналистики. Слабое развитие этого направления журналистской деятельности приводит к тому, что при освещении экологической проблематики преобладает фрагментарная подача информации, поиск сенсационности, и такая подача не вызывает у аудитории ничего, кроме страха и растерянности. Автор верно указывает на теоретическую и практическую значимость выявления и описания такого комплекса параметров текстов на экологическую тему, который позволил бы выработать научно обоснованную информационную политику в сфере экологической журналистики, политику, отвечающую вызовам настоящего времени. Решению этой проблемы отвечают цель и задачи диссертационного исследования (стр. 8 автореферата). М.В. Орлова дает убедительное определение экологической журналистики как профиля профессиональной деятельности и подробно раскрывает содержание такой деятельности. Автор подчёркивает, что для выделения и описания принципов экологической журналистики значима опора на теорию экологии и теорию устойчивого развития применительно к взаимодействию общества и природной среды, а также на теорию журналистики, в том числе научные представления о структуре и функциях журналистского текста.

В работе впервые описана область информационной политики для экологической журналистики, разработан и применен алгоритм анализа журналистских текстов на соответствующие темы. Это позволило показать специфику представления экологической темы в настоящее время и выработать обоснованные рекомендации по повышению качества публикаций о проблемах экологии. Научная новизна и основные положения диссертационного исследования не вызывают сомнений.

Композиция и содержание работы обусловлены спецификой материала и методики исследования. Первая глава обосновывает взгляд на экологическую журналистику как на фактор рационального взаимодействия общества с окружающей средой: даны определения ее объекта, предмета, функций и миссии; определены содержательные задачи экологической журналистики; предложено историческое и научно-теоретическое обоснование информационной политики в исследуемой области. Здесь же охарактеризованы проблемно-тематические направления информационной политики СМИ в социосфере, инфосфере, оргсфере и техносфере, а также затронуты другие теоретические аспекты изучаемой проблемы.

Во второй главе подробно и на высоком методическом уровне анализируются публикации по теме рационального взаимодействия общества с окружающей средой. Алгоритм для анализа выработан в соотнесении с типологическими характеристиками печатных и интернет-СМИ. Показана методика оценки качества журналистского текста и его потенциальной эффективности и действенности. На наш взгляд, особенно значима та часть исследования, где выявлены и обобщены данные о типичных недостатках публикаций на экологическую тему. В то же время представляется, что некоторые данные, полученные автором, допускают иную интерпретацию: возможно, малое число средств языковой выразительности в анализированных текстах – это не недостаток, а проявление одной из современных тенденций трансформации языка СМИ: уход от ориентации на стиль художественной литературы, стремление к нейтральному логико-понятийному изложению общественно значимых вопросов. Судя по содержанию автореферата, поставленные в диссертации задачи решаются доказательно и логично. Достоверность полученных результатов обеспечивается выбором

методов, соответствующих предмету и цели исследования. Автор освещает широкий круг теоретических вопросов, демонстрирует умение содержательно и аргументированно представить ключевые теоретические положения, проявляет навыки глубокого анализа эмпирического материала. Значимость работы обеспечена комплексным характером исследования, богатым практическим материалом.

Результаты работы могут быть использованы для выработки информационной политики СМИ, развития некоторых теоретических и практических аспектов теории медиадискурса, разработки вузовских учебных курсов для студентов-журналистов.

В заключение необходимо подчеркнуть несомненную значимость теоретических выводов работы, широкие возможности практического приложения ее результатов в сфере создания медиатекстов на темы экологии.

Исследование Марины Викторовны Орловой «Тема рационального взаимодействия общества с окружающей средой в современных СМИ: проблемно-тематический анализ» обладает актуальностью, новизной, имеет теоретическую и практическую значимость и в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Лозовский Борис Николаевич,
доктор филологических наук,
директор департамента «факультет журналистики» УрФУ
телефон: +7 912-661-65-38
boris.lozovsky@urfu.ru

Чепкина Элина Владимировна
Доктор филологических наук, доцент
Заведующий кафедрой русского языка и стилистики УрФУ
телефон: +7 905-801-91-00
chepkina@gmail.com

ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный университет
имени первого Президента России Б.Н.Ельцина»
620002, Россия, Екатеринбург,
ул. Мира, д. 19.

25.04.2017



Подпись Лозовского Б.Н., Чепкиной Э.В.
Начальник отдела
Заверяю документационного обеспечения
управления
Вихренко Т.Е.